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一、單一選擇題 （每題 2.5 分，共 100 分） 

1. (   ) 下列「 」中的字，何者讀音「不同」於其他三者？ 

(Ａ)時間「還」早 (Ｂ)霹靂「環」起 (Ｃ)撒手人

「寰」 (Ｄ)轉「圜」之地。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ａ)ㄏㄞˊ(Ｂ)(Ｃ)(Ｄ)ㄏㄨㄢˊ。 

難易度：易 

2. (   ) 下列「 」中的詞語，何組意思兩兩相同？ (Ａ)人

前「風光」，人後辛酸／周杰倫是當紅炸子雞，非常

「風光」 (Ｂ)遭閃電與霹靂「左右」夾擊／做人要

堅守原則，不要隨便受人「左右」 (Ｃ)她的新髮型

，令人「耳目」一新／他是董事長的「耳目」，最好

別亂說話 (Ｄ)大雨滂沱，「霹靂」環起／他表演的

「霹靂」舞，使全場氣氛達到最高點。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ａ)光采、榮耀(Ｂ)四面八方／控制、指揮

(Ｃ)耳朵和眼睛。耳目一新：形容事物的面貌有了顯

著的變化。所見所聞都有一種新奇、清新的感覺／代

人刺探消息的人(Ｄ)急而響的雷／一種舞蹈。 

難易度：易 

3. (   ) 下列文句，何者主觀意味最濃厚？ (Ａ)摘了一整天

的番薯蒂 (Ｂ)下午大雨滂沱，霹靂環起 (Ｃ)本地

原是山洪沖積成的沙石層，滲水極快 (Ｄ)太陽又出

來了，一片清新的空氣，鮮潔的色彩，彷彿聽見了貝

多芬 田園交響曲第四樂章牧羊人之歌。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)客觀敘事(Ｄ)為個人主觀感受。 

難易度：中 

4. (   ) 田園之秋選一文的作者喜歡山洪沖積成的沙石層，他

的理由為何？ (Ａ)雨後路面乾爽 (Ｂ)花草多 

(Ｃ)水量充足 (Ｄ)樹木多。 

答案：(Ａ) 

難易度：中 

5. (   ) 下列各「 」中的字，何組字義相同？ (Ａ)氣脫「

委」頓／推「委」責任 (Ｂ)肆虐不「已」／死而後

「已」 (Ｃ)「遍」體發紅／朋友「遍」天下 

(Ｄ)行「潦」／「潦」草。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ａ)疲乏／推託(Ｂ)停止(Ｃ)全部／布滿

(Ｄ)積水／字不工整。 

難易度：難 

6. (   ) 「文章合為時而著，歌詩合為事而作。」最符合唐代

哪個詩派的文學主張？ (Ａ)浪漫派 (Ｂ)社會寫實

派 (Ｃ)山水田園派 (Ｄ)邊塞派。 

答案：(Ｂ) 

難易度：易 

7. (   ) 下列「 」中的字，何組讀音相同？ (Ａ)連帶責「

任」／悲不「任」 (Ｂ)曾「參」／「參」差 

(Ｃ)「喪」心病狂／「喪」不臨 (Ｄ)「聞」雞起舞

／「聞」者為沾襟。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)ㄖㄣˋ／ㄖㄣˊ(Ｂ)ㄕㄣ／ㄘㄣ(Ｃ)ㄙㄤ

ˋ／ㄙㄤ(Ｄ)ㄨㄣˊ。(Ｃ)喪心病狂：形容人殘忍可

惡到了極點。 

難易度：易 

8. (   ) 下列「 」中的疊字詞，何者使用「錯誤」？ 

(Ａ)研究顯示孩子「啞啞」的哭聲，常在表達自己的

需求 (Ｂ)居住在「喧喧」車馬的都市裡，唯有靜心

才能有好的學習效果 (Ｃ)他倆在月臺上含情「脈脈

」，遙望彼此，不捨之情由此可知 (Ｄ)媽媽笑臉「

盈盈」地給孩子一個溫暖的擁抱。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ａ)啞啞：形容烏鴉的叫聲。 

難易度：中 

9. (   ) 下列詩句的文字順序調整後，何者意思不變？ 

(Ａ)母歿喪不臨→母喪不臨歿 (Ｂ)迎人笑桃花→桃

花迎人笑 (Ｃ)欲窮千里目→ 千里欲窮目 (Ｄ)黃

河入海流→海流入黃河。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ａ)母歿不臨喪(Ｃ)目欲窮千里(Ｄ)黃河流入

海。 

難易度：難 

10. (   ) 「永夜拋人何處去？絕來音。香閣掩，眉斂，月將沉

。爭忍不相尋？怨孤衾。換我心，為你心，始知相憶

深。」（顧敻）以上內容的情思與下列何者最相近？

（註：○１永夜：長夜。○２斂：緊皺。○３爭忍：怎忍。

○４尋：尋思。○５衾：音ㄑㄧㄣ，被子。） (Ａ)還君

明珠雙淚垂，恨不相逢未嫁時 (Ｂ)妾心移得在君心

，方知人恨深 (Ｃ)我欲與君相知，長命無絕衰 

(Ｄ)此情可待成追憶，只是當時已惘然。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ａ)含著淚水送還你這明珠，只恨為何不在未

嫁之時，讓我先遇見你(Ｂ)我的心意說不清楚，也寫

不明白，唯有將你的心變成我的心，你才能完全明白

這份情意中的愛與相思之恨(Ｃ)我想要和你相知相愛

，生生世世都沒有絲毫的改變(Ｄ)這些情感只能留在

記憶中慢慢反覆思量，只是當時遇事時為什麼總是那

樣茫然無知呢？題幹譯：長夜漫漫，你拋下我，究竟

是去了哪兒？竟然就這麼斷絕了音信。我掩上香閨的

門，低垂著眉頭，如同那即將西沉的月亮。你怎麼忍

心不來找我呢？少了你相伴，讓我不禁埋怨起這獨睡

在被子裡的淒涼。只有換我的心，變成你的心，你才

會知道我的思念有多深切。 

難易度：難 

11. (   ) 歷代以來，中國最愛菊且以詠菊留名的是下列何人？ 

(Ａ)陶淵明 (Ｂ)周敦頤 (Ｃ)蘇軾 (Ｄ)王維。 

答案：(Ａ) 

難易度：易 

12. (   ) 「光風霽月」之於「胸懷灑落」為近義詞，猶如「守

正不阿」之於下列何者？ (Ａ)正直無私 (Ｂ)風起

雲湧 (Ｃ)判若雲泥 (Ｄ)百端待舉。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ｃ)比喻相差極為懸殊(Ｄ)眾多事情等待興辦

、處理。 

難易度：易 

13. (   ) 「菊之愛，陶後鮮有聞。蓮之愛，同予者何人？牡丹

之愛，宜乎眾矣！」此句暗指什麼？ (Ａ)一般大眾

的品味不凡 (Ｂ)作者喜歡見異思遷 (Ｃ)有道德理

想的人少 (Ｄ)牡丹不愧為百花之后。 

答案：(Ｃ) 

難易度：易 

14. (   ) 下列各組成語的語法結構，何者兩兩相同？ (Ａ)活

蹦亂跳／苟延殘喘 (Ｂ)天崩地裂／張牙舞爪 

(Ｃ)去蕪存菁／中通外直 (Ｄ)狂風暴雨／海闊天空

。 

答案：(Ａ) 



解析：(Ａ)副動副動(Ｂ)名動名動／動名動名(Ｃ)動

名動名／名形名形(Ｄ)形名形名／名形名形。 

難易度：中 

15. (   ) 下列「 」中的字，何者讀音前後「不同」？ 

(Ａ)「予」獨愛蓮／「予」取予求 (Ｂ)出淤「泥」

而不染／「泥」古不化 (Ｃ)陶後「鮮」有聞／以約

失之者，「鮮」矣 (Ｄ)可「遠」觀而不可褻玩焉／

「遠」渡重洋。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ａ)ㄩˊ(Ｂ)ㄋㄧˊ／ㄋㄧˋ(Ｃ)ㄒㄧㄢˇ

(Ｄ)ㄩㄢˇ。 

難易度：難 

16. (   ) 下列稱號與人物的配對，何者「錯誤」？ (Ａ)蘇轍

：東坡居士 (Ｂ)周敦頤：濂溪先生 (Ｃ)王冕：梅

花屋主 (Ｄ)李白：青蓮居士。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ａ)蘇軾。 

難易度：難 

17. (   ) 下列各句「 」中的字詞，何者運用正確？ (Ａ)楊

紫曾是影壇炙手可熱的巨星，如今好似明日「黃花」

，再也不是票房的保證 (Ｂ)懷民人品高潔，有如出

水「芙蓉」一般 (Ｃ)無肉令人瘦，無「松」令人俗 

(Ｄ)歲寒然後知「竹柏」之後凋也。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ｂ)出水芙蓉：形容文章清新可愛或女子嬌柔

清麗(Ｃ)宜改為「竹」(Ｄ)宜改為「松柏」。 

難易度：難 

18. (   ) 「Jolin 在演藝圈□□□□，飛黃騰達，真不知羨煞了

多少人？」缺空處宜填入下列哪一個詞語？ (Ａ)扶

搖直上 (Ｂ)穠纖合度 (Ｃ)日落西山 (Ｄ)輕靈無

比。 

答案：(Ａ) 

難易度：易 

19. (   ) 「拳著一條腿」的「拳」字，其音義分別為何？ 

(Ａ)ㄐㄩㄢˇ，抱著 (Ｂ)ㄑㄩㄢˊ，伸直 (Ｃ)ㄐ

ㄩㄢˋ，彎曲 (Ｄ)ㄑㄩㄢˊ，彎曲。 

答案：(Ｄ) 

難易度：易 

20. (   ) 「冬天還有遮風的棉罩，十分地『優待』。」這句話

使用的「倒反」修辭和下列哪一個選項相同？ 

(Ａ)差不多先生凡事不計較，真是一位有德行的人 

(Ｂ)我是天空裡的一片雲 (Ｃ)山巒靜靜地睡了 

(Ｄ)人無遠慮，必有近憂。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ｂ)譬喻(Ｃ)轉化(Ｄ)映襯。 

難易度：易 

21. (   ) (甲)窗含西嶺千秋雪(乙)一行白鷺上青天(丙)門泊東

吳萬里船(丁)兩個黃鸝鳴翠柳。以上是杜甫 絕句一詩

的詩句，下列何者為正確的詩句順序？ (Ａ)甲乙丙

丁 (Ｂ)甲丙丁乙 (Ｃ)乙丁丙甲 (Ｄ)丁乙甲丙。 

答案：(Ｄ) 

解析：從韻腳及詩意來判斷。 

難易度：中 

22. (   ) 「猴子專門喜歡找別的猴子身上的跳蚤而引以為樂。

這一點是牠們和人類最相似的地方。」（潘人木 十句

話）這段話以猴子的行徑來比擬人類的作為，作者暗

指的是人類哪一種缺失？ (Ａ)苦中作樂 (Ｂ)闇於

自知 (Ｃ)無中生有 (Ｄ)沐猴而冠。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ａ)在困苦之中仍能找出歡樂(Ｂ)看不見自己

的缺點(Ｃ)本無其事憑空造作(Ｄ)譏諷徒具衣冠而沒

有人性的人。 

難易度：難 

23. (   ) 「孔子□□弟子三千、大將軍□□精兵三萬、先生過

獎，□□實在不敢當」上述缺空依序宜填入何者？ 

(Ａ)門下、閣下、殿下 (Ｂ)門下、麾下、在下 

(Ｃ)屬下、殿下、陛下 (Ｄ)閣下、陛下、屬下。 

答案：(Ｂ) 

難易度：易 

24. (   ) 下列「 」中的注音寫成國字後，何組字形相同？ 

(Ａ)手不「ㄕˋ」卷／如「ㄕˋ」重負 (Ｂ)「ㄨㄟ

ˋ」藍天空／上「ㄨㄟˋ」軍官 (Ｃ)「ㄔㄥˊ」風

破浪／功「ㄔㄥˊ」名就 (Ｄ)「ㄐㄧㄥ」弓之鳥／

「ㄐㄧㄥ」不起考驗。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ａ)釋(Ｂ)蔚／尉(Ｃ)乘／成(Ｄ)驚／經。

(Ａ)手不釋卷：比喻勤奮好學／如釋重負：比喻責任

已盡，身心輕快。 

難易度：易 

25. (   ) 張釋之執法一文中，「廷尉，天下之平也，一傾而天

下用法皆為輕重，民安所錯其手足？」這幾句話表現

了何種精神？ (Ａ)法理不外人情 (Ｂ)嚴刑峻法 

(Ｃ)法外施恩 (Ｄ)堅持法律的公正。 

答案：(Ｄ) 

難易度：易 

26. (   ) (甲)史記(乙)論語(丙)儒林外史(丁)杜工部集。以上

成書年代，依照時間先後順序是如何？ (Ａ)乙丙甲

丁 (Ｂ)乙丁甲丙 (Ｃ)甲乙丁丙 (Ｄ)乙甲丁丙。 

答案：(Ｄ) 

解析：(甲)西漢(乙)東周(丙)清(丁)唐，故選(Ｄ)。 

難易度：中 

27. (   ) 下列哪一文句中的「者」字詞性，與其他三個「不相

同」？ (Ａ)法「者」，天子所與天下公共也 

(Ｂ)花之富貴「者」也 (Ｃ)同予「者」何人 

(Ｄ)其不善「者」而改之。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ａ)助詞(Ｂ)(Ｃ)(Ｄ)代詞。 

難易度：中 

28. (   ) 譬喻的原則之一是需要兩者要有巧妙的相似點。下列

何者「為非」？ (Ａ)奶奶臉上的皺紋是歲月的痕跡 

(Ｂ)你們就像未成熟的葡萄，青綠而酸澀 (Ｃ)他是

我們班的第一名 (Ｄ)歲月彷彿無聲的流沙。 

答案：(Ｃ) 

難易度：易 

29. (   ) 下面何者的行為較符合生命中的碎珠一文的「善用時

間」的精神？ (Ａ)不畏斷垣殘壁，深入廢墟搶救的

救難人員 (Ｂ)聰明的職員利用上班時間購買家中物

品 (Ｃ)公車上喃喃默記英文單字的學生 (Ｄ)小明

為了賺取上網咖的費用，放學後跑去打工。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ｃ)利用搭公車時零碎的時間背誦英文單字，

符合本文中善用零碎時間的精神。 

難易度：易 

30. (   ) (甲)逃犯在子彈用盡的情況下，已是「強弩之末」—

（日暮途窮）(乙)有些家長因孩子做錯事而「暴跳如

雷」—（抱痛西河）(丙)不曾發生的事，他卻說得「

繪聲繪影」—（活靈活現）(丁)小禾和小馬是「總角

之交」，感情很好—（杵臼之交）。以上「 」中的



成語換成（ ）中的成語後，文意相近的有哪幾項？ 

(Ａ)甲乙丙 (Ｂ)乙丙丁 (Ｃ)甲丙 (Ｄ)丙丁。 

答案：(Ｃ) 

解析：(甲)強弩之末：比喻原本強大的力量已經衰竭

，不能再發揮效用。日暮途窮：比喻力竭計窮，陷入

絕境(乙)抱痛西河：比喻喪子之痛(丁)總角之交：從

小便相契要好的朋友。杵臼之交：比喻朋友相交不分

貴賤。 

難易度：中 

31. (   ) 下列「盛」字的意思關係為何？(甲)「盛」年(乙)「

盛」怒(丙)豐「盛」(丁)「盛」舉 (Ａ)甲丁同 

(Ｂ)乙丙同 (Ｃ)甲丙同 (Ｄ)乙丁同。 

答案：(Ｃ) 

解析：(甲)(丙)興旺、繁茂、豐富(乙)極，表程度之

深(丁)大規模的。 

難易度：難 

32. (   ) 下列各選項「 」中的字，何者讀音說明「錯誤」？ 

(Ａ)四季遞「嬗」—ㄕㄢˋ (Ｂ)如坐針「氈」—ㄓ

ㄢ (Ｃ)氣味腥「羶」—ㄕㄢ (Ｄ)不停「顫」抖—

ㄔㄢˋ。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ｄ)ㄓㄢˋ。 

難易度：易 

33. (   ) 下列語句，哪一個是比喻「極不可能，等不到的事」

？ (Ａ)莫待無花空折枝 (Ｂ)鐵樹開花水倒流 

(Ｃ)柳暗花明又一村 (Ｄ)牆裡開花牆外香。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ａ)比喻行樂須及時(Ｃ)比喻絕處逢生，忽現

轉機(Ｄ)比喻成就不受本地重視，反而在別處受到推

崇。 

難易度：中 

34. (   ) 「撐一把有形的傘，那是正當的事，因為我們不必在

雨中表現異於同類的乖張。但如果撐一把無形的傘，

使我們不去面對風雨，面對苦難，那我們永遠無法領

略雨過天青的喜悅。」（洪醒夫 撐傘印象）上文中的

寓意是啟示我們何種道理？ (Ａ)腳踏實地，忠於土

地，忠於崗位 (Ｂ)面對風雨，使心靈得以歷練，得

以剛強 (Ｃ)何必撐傘？何必屈服於「自然的暴力」 

(Ｄ)雨來的時候，各式各樣的傘，就如此這般理直氣

壯地被撐起來。 

答案：(Ｂ) 

難易度：中 

35. (   ) 下列「 」中的詞語，何組詞性相同？ (Ａ)鄉「愁

」／不「愁」吃穿 (Ｂ)莞「爾」而笑／「爾」虞我

詐 (Ｃ)「頂」著豔陽／一「頂」帽子 (Ｄ)權「柄

」／一「柄」頂天。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)名詞／動詞(Ｂ)助詞／代詞(Ｃ)動詞／量

詞(Ｄ)名詞。 

難易度：難 

36. (   ) 下列有關「雞」的歇後語，何者運用「不當」？ 

(Ａ)他個性灑脫，堪稱是一個喜歡「雞蛋裡挑石頭」

的大而化之者 (Ｂ)我看他是真心誠意地想幫你，絕

不是「黃鼠狼給雞拜年」 (Ｃ)憑你現在的能力也想

跟他比，我勸你別「雞蛋碰石頭」，不自量力了 

(Ｄ)這樁小事也要你這個大主管親自操刀，這豈不是

「殺雞用牛刀」嗎。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ａ)意指吹毛求疵，故與灑脫，大而化之不合

。 

難易度：易 

37. (   ) 下列各選項「 」中的連詞，何者使用「不正確」？ 

(Ａ)「既然」你的構想不錯，「然而」決定權卻不在

你 (Ｂ)「萬一」校車一直不來，你「只好」自己騎

車上學了 (Ｃ)「無論」哪一門功課都得用心學習，

「尤其」是數學更不可以敷衍應付 (Ｄ)父親「唯恐

」我荒廢課業，「因此」每天都會抽空陪我讀書。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ａ)「既然」宜改成「儘管、雖然」。 

難易度：易 

38. (   ) 根據六朝名士畫廊—世說新語選一文，魏文帝 曹丕

召見鍾家兄弟。對於魏文帝「為什麼流這麼多汗」、

「為什麼不冒汗」的提問，鍾家兄弟都能緊扣同一個

主軸，巧妙回答。請問兩兄弟回答的內容，都對魏文

帝表達什麼意思？ (Ａ)不幸身患疾病 (Ｂ)自己辯

才無礙 (Ｃ)內心敬畏魏文帝 (Ｄ)對自我的要求很

高。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ｃ)由鍾毓回答「戰戰惶惶」、鍾會回答「戰

戰慄慄」可知，無論汗出不出，兩人皆敬畏魏文帝。 

難易度：易 

39. (   ) 天下第一行書蘭亭集序是出自下列何人之手？ 

(Ａ)王藍田 (Ｂ)王羲之 (Ｃ)歐陽詢 (Ｄ)懷素。 

答案：(Ｂ) 

難易度：易 

40. (   ) 下列「 」中的字，何組讀音前後相同？ (Ａ)齧破

即「吐」之╱上「吐」下瀉 (Ｂ)取「內」口中╱「

內」舉不避親 (Ｃ)丞相「語」郗信╱貧者「語」於

富者 (Ｄ)雞子於地圓「轉」未止╱扭「轉」乾坤。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ａ)ㄊㄨˇ╱ㄊㄨˋ(Ｂ)ㄋㄚˋ╱ㄋㄟˋ

(Ｃ)ㄩˋ(Ｄ)ㄓㄨㄢˋ╱ㄓㄨㄢˇ。 

難易度：難 


